

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

Prodejní cena Pokroku Západu \$2.00 za rok  
Předpl. za Pokrok v Katharous Amer. \$2.00 ročně.

ROČNÍK XXVI. — ČÍSLO 21.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 30. PROSINCE 1896.

## Znáte dějiny české?

Ověrem že ano, a víte také, že žádná doba nebyla v národě českém tak důležitou a osudnou, jako doba husitáků. V té době prošel národ český ohněm odlišným, v té době ověřil svou nezdolnou sílu, v té době se sebevědomí všech jeho vrstev. Z této doby dějepisná věda Horioh líčku ku vědy postavily románům, Husité a Poutelář Táborita, kteréž se původně německým výly jazykem, přece vší a poutají čtenáře českého sílou neotolotelnou, neboť budí v něm historické vzpomínky na onu nejdůležitější dobu v dějinách českých.

Náš nejznámější romanopisec doby nynější, Alois Jirásek, učinil pro své největší dílo: "Mezi proudy", též k dějinám doby této a síce v dobu předcházející husitákům. V tomto velikém svém spisu předvádí nám národního našeho hrdinu Jana Žižku v jeho mládí, seznamuje nás s příčinami, jež vedly ku nepříteleství mezi právo milujícími mladými muži a vrchností Rožmberskou. Líčí nám krále Václava, jeho dobré stránky i vady a odhaluje závoj, kterým zastřeny pobuňtíky mnoha jeho skutků a činů. Uvádí nás do Prahy, na vysoké učení a seznamuje nás s poměry, jež tam panovaly na sklonku čtrnáctého a počátku patnáctého století; seznamuje nás s mladistvým Husem a jeho vřavotvů, a jejich snahami a působením. Historickými údaji propůjčují se ovšem milostná a jiná dobrodružství, čínicé velké ten spis velkého našeho romanopisce uchvátí jímavým. Jest to slovením dílo historické, kteréž každého českého čtenáře bez výjimky upoutatí musí měrou neobyčejnou.

Tento velký a znamenitý román počal právě vycházeti v "Knihovně Americké" a tím bude každý mít příležitost jej seznáti. Knihovna Americká jest časopis pohodlného knihového formátu (stránky 6x8 palců), který vychází v sešitech o 64 stránkách, každé dva týdny sešit. Do roka vyjde tedy 26 sešitů, o 1664 stránkách, což tvoří dvě tlusté knihy o 832 stránkách každá. A ty stojí dohromady pouze jen \$1.00. Zlatý milovník zábavné četby neměl by býti bez Knihovny Americké, jelikož nízkým způsobem neobtěžuje se opatřiti tolik a tak pěkného čtení ve formátě knihovém, snadno uložitelném a svou cenou nikdy nepostráda jeho.

"Knihovna Americká" sama o sobě stojí pouze \$1.00. Dohromady s týden nímk Pokrokem Západu jen \$3.00 ročně. Číslo obsahující počátek románu zašle se ochotně na ukázkou zdarma.

Adresujte: Knihovna Americká, 1209—1211 So. 13th St., Omaha, Neb.

## Do Clarkson, Neb.

Na přání některých našich pp. od býratelů v Clarkson, Neb., a kolik ustanovili jsme jednatelem též pana W. C. Macha, kterýž ochotně v jednatelství se uvázal a jest oprávněn všechny naše záležitosti za nás vyřizuje.

Vyd. Pokroku Západu, Hospodáře a Knihovny Americké.

## Do West Point, Neb. a okolí.

Pan Jos. Jerman, vzal na se jednateleství našich listů. Krajáné, kteří mají cokoliv u nás k vyřizení necht se na p. Jermana s důvěrou obrátit.

Vyd. Pok. Záp., Knihovny a Hospodáře.

## Věčný žid.

Není díla, kteréž by v romanopisectví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světověznámý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1226 stran, jest nyní k dostání úpině za jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se ochotně zdarma každému, kdo oň požádá pod adresou.

Knihovna Am. Omaha Neb.

## Hus a Žižka

Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb za premii k Pokroku Západu za doplatek 50ctů.

Vyd. Pokroku Západu

## NOVÉ ZPRÁVY

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 30. PROSINCE 1896.

**Úspěch.**  
V Mn. obléhala v úterý úpalek "Bank of Minnesota", mající kapitál \$600,000 a dosud za jednu z nejlepších ve státu považovaná. Tvrdí se, jak obyčejem při úpadech to bývá, že vkladatelé přijeli ku svému příjdu.

**Vlak oloupen.**  
Ze San Antonio, Tex., oznámeno v pondělí, že osobní vlak dráhy Southern Pacific oloupen byl u Comstocku třemi zakuklenými lupiči, kteří pokladnu ve voze expresním vypáčili, mnoho toho síce nepopadli, neboť celá kofie jejich na pouhých \$70 se páči. Úřadníci vydali se po stopě lupičů.

**Naše finance.**  
Sekretář pokladny, Carlisle, vydal počátkem týdne výroční svou zprávu dle níž obnášely příjmy vlády, ze zdrojů všeho druhu, \$409,475,408 a vydání \$434,088,654, tak že schodek v roce, 30. červnem ukončeném, \$25,203,245 obnášel. Mimo obyčejných zdrojů zvýšena během roku hotovost v pokladně prodejem 4 procentových dluhopisů v obnosu \$100,000,000, za něž strženo \$111,166,246 a nahromaděným úrokem na certifikáty, během roku zplacené, v obnosu \$4,130. Proti roku předchozímu, zvýšeny příjmy vlády o \$19,102,905 a vydání zmenšeno přj o \$4,015,952. Pro běžný rok úřadník odhadován jest přjmem následovně: Čla \$148,000,000, vnitrozemní daně \$150,000,000, různé příjmy \$30,000,000 a poktovní příjmy \$89,793,120, celkem tudíž \$407,793,170. Vydání naproti tomu jest odhadováno na \$472,293,170, tak že se očekává slušný seholek \$64,500,000. Zbytek zprávy pokladnickovy věnován jest úvaze o otázce finanční a tomu, kterak by se tato urovnat dala.

**Vývoz kávy z Liberie.**  
Pěstování kávy v Liberii nabylo, dle zprávy došlé do Washingtonu, utěšeného rozkvětu. Za poslední úřední rok vyvezeno bylo z Liberie 3,000,000 lb. kávy proti 600,000 lb. vyvezených před 10 roky. Mnoho z vývozu toho připadá na Spoj. Státy, nejvíce pak vyváží se přes Liverpool.

Konsul Spoj. Států praví, že by se velice vyplatilo přímé paroplavební spojení mezi přístavy Spoj. Států a Liberii.

**Proti neodvislosti Kuby.**  
Na bursé baltimorské obdávána v úterý zvláštní schůze, na níž vypracována a přijata byla resoluce, v níž žádá se senát za zavrnutí Camerony resoluce. Pododí se schůze byla obdávána též v St. Louisu, Vicksburgu a v Chicagu. V resoluci chicagské se praví, že obchodní bursá síce sympatizuje s každým národem, jenž dožadá se svobody a neodvislosti, avšak nynější doba k uznání neodvislosti Kuby přj není příhodnou.

**Mrtvola K. Fieldové**  
přivezena byla konečně do San Franciska v úterý parníkem Belgio, jenž na své plavbě z Hong Kongu a Yo kohamy zastavil se v Honolulu. Mrtvola Fieldové bude tam spálena a popel bude poslán do Mount Auburn, N. Y.

**Otrava lihem.**  
V Mattoon, Ill., zemřeli v úterý dva mladí muži následkem otravy alkoholem a několik jiných tone v nebezpečí smrti následkem těžkého onemocnění. Několik mladíků, čítajících od 17 do 22 roků stáří, sešlo

se v neděli ve své klubovní místnosti, kde chtěli oslavit příchod vánočních svátků. Jeden z mladíků ops. tří surový lih a připravil pro ostatní smíšeninu cukru, vody a kapek skořicových. Celkem použito bylo asi půl galonu alkoholu, z něhož připravily dva galony kofalky. Po požití nápoje toho se několik mladíků spilo a v úterý jeden z nich, jménem J. Madison zemřel. Pozdě večer téhož dne skonil druhý účastník veselí pitky B. Wellman. Při koronerově inquestu se ukázalo, že alkohol, jehož nešťastelci ku přípravě kofalky upotřebili, byl tak zvaný lih dřevěný, kterým přj se lze otrávit.

**Dvacetpět osob otráveno.**  
Dvacetpět mužů jízdeckého oddělení kapitána Parkera otráveno bylo v úterý večer ve West Point, N. Y., následkem požití rosolu. Nešťastelci ti pojedli rosolu onoho v 5:30 a příznaky otravy objevily se teprve kolem půl noci. Rosol ten zdá se býti úplně čerstvým a proto bude zavedeno důkladné vyšetřování celé záležitosti.

**Soudce lynch**  
Jerry Burke, černošský kluk, který v neděli večer nebezpečně poranil sekerou p. J. Fossovou a dcera její p. Cavanaughovou, v Ohio, nedaleko Manchac, La., byl dopaden zástupem občanů ve vzdálenosti jedné míle od místa zločinu. S ohledem na to, že poraněná žena ještě nezemřela, upustili matitelé od upálení Burkea za živa, jak měli původně plán učiniti a provrtali jen tělo jeho kulemi. Burke tvrdil, že jest nevinný a že čin ten spáchal jiný černoš. Byl 19 roků stár.

**Indiáni jdou si pro peníze.**  
Delegace indiánů kmene Sioux z jednateley na Crow Creeku vydala se dne 22. t. m. s Chamberlain, S. D., na cestu do Washingtonu, kde chce skolektovati od vlády účet znejřel na \$200,000. V čele delegace nalézá se náčelník Bílý Duch.

**Osudný nález.**  
V St. Louis onemocnělo v úterý 5 členů rodiny F. M. Robertse za příznaků otrávení a síce po požití nějakých připravených z pohankové mouky. Čtyři z nich dopraveni byli do městské nemocnice a jest velmi pochybné že se uzdraví. Jména onemocnělých jsou: p. Robertsonová a její dítka, 18 letá Otillie, 16letý Frank, 6letá Joha. na a 6letá Lizzie. Desitiletý Jiř onemocněl pouze lehce. Jiř našel mouku onu v uličce a přinesl ji domů.

**Stavba dráh.**  
Dle výroční zprávy odborného časopisu železničního "Railway Age", položeno bylo v Soustátí roku letošního pouze 1802 mil železničních tratí, což jest nejméně od r. 1875. Trati tyto položeny v 38 různých státech a nejvíce položeno jich v Californii, totiž 187 mil. Žádné trati nepoloženy v New Hampshire, Massachusetts, Rhode Island, Connecticut, Nebraska, South Dakota, Wyoming, Arizona, Nevada, Idaho a New Mexico.

**Vetoval snížení jízdného.**  
Tak zvaná čtyřcentová ordinance, nařizující, aby jízdné na chicagských pouličních kárách neobnášelo více než čtyři centy, byla v pondělí mayorem Swiftem vetována. Ordinance ta přijata byla městskou radou velkou většinou hlasů. Mayor Swift opodstatňoval svoje jednání tím, že by snížení jízdného ze čtyř na pět centů bylo porušením smlouvy mezi městem a společností; mimo to přj

si obecnstvo nepřije snížení jízdného, síce spíše žádá za pohodlnější a lepší dopravu. Snížení jízdného by mělo přj za následek snížení mady zaměstnanců společnosti pouličních dráh. Po řeči mayorově schváleno bylo vsto Swiftovo 47 hlasů proti 20 jež odevzdány byly ve prospěch ordinance. Do schůze dostavilo se značné množství zaměstnanců společnosti, kteří přijali výsledek hlasování s velikým jásotem.

**Most se shořel.**  
V úterý shořel u Littletonu, W. Va., most vedoucí přes řeku, právě když se po něm vracelo značné množství lidí z hotelu. Na 40 osob strženo bylo dole do proudu. Jeden mladý muž byl zabit, dva jiní lidé byli nebezpečně poraněni, více než 8 jiných zraněno lehčeji. Jméno zabitého jest Wilbert; 192 pocházel z Hammond a byl 18 let stár. Most byl už starý a spuchřelý.

**Nebojí se smrti.**  
Thomas Powell z Missourii učinil před celou řadou lékařů v Los Angeles, v Californii, pozoruhodný pokus, chtěje skouseti výdatnost prostředku proti jistým chorobám. Vyzval několik z přítomných lékařů, aby injektovali do těla jeho látku obsahující baccila tuberkulového a baccila, jenž způsobuje záškrt. Injekce tato neměla na něho žádného účinku. Na to injektoval Powell něco jmenovaných létek do těla dvou mořských svinek, jež hned pošly. Powell pravil v úterý, že jest hotov podrobiti se beze strachu injekci látky pocházející z ženy umírající následkem soucho-

**Dvě stě přistěhovalců zadrženo.**  
Ze 511 cestujících, kteří ve středu přibyli francouzským parníkem "Patria" do New Yorku z Marseille a Neapole, bylo jich 200 zadrženo na Ellis Islandu následkem nařzení přistěhovalceckého úřadu. Přistání parníku "Patria" byli přítomni úředník Wike a superintendent Shumpf. Ani jeden ani druhý nezdá se býti zaujat pro to, by novým těmto přistěhovalcům dovoleno bylo vystoupiti na půdu americkou. Dr. Senner se vyjádřil, že přistěhovalci ti nejsou nijak žádoucími. Většina zadržovaných jsou Vlachové, kteří vsedli na loď dne 5. prosince v Neapoli.

**Vlak přepaden lupiči.**  
U Blue Cut, Mo., přepaden byl ve středu o půl osmé hodině večerní chicagský expresní vlak, jenž vyjel z Kansas City v 8:45, několika maskovanými muži, kteří vyloupili pokladnu v expresním voze. Maoholi lupiči ukořistili, není známo. Z cestujících nebyl obtěžován nikdo. Lupiči s kofietí svojí zmizeli a nebyli posud dopadeni.

**DROBNÉ ZPRÁVY.**  
\* U St. Joseph, Mo., zavražděn v pondělí v noci zámožný farmer, Al. H. Wilson, starý to mládenec a z toho, že v bytu jeho vše přeházeno a rozbito, soudí se, že loupež spáchána za účelem loupežným.

\* Ve Webster City, Ia., poslána v úterý na 6 měsíců do káznice 17letá Helena Coleova, dcera to zámožných rodičů, kteráž vinou z loupeže a krádeže se uznala. Chtěla přj si tím pomoci k penězům, aby bicykl koupiti si mohla.

\* U Mandelia, Minn., zavraždění v úterý farmer Fred Joblinski a syn, manželka jeho pak smrtelně poraněna. Vrahem byl jeho dělník, kterýž o přjeři doery jeho se ucházel.

## PAIN'S CELERY COMPOUND

Nejlepší lék na celém světě. — Uzdravuje lidstvo



Jediný, pravý, neomylný prostředek pro nemoc pocházející z nečisté krve a oslablého nervosního ústrojí těla, jest Paine-ův Celery Compound všeobecně předpisovaný lékaři. Možná, že jest nejlepší lékem jaký věda kdy vypátrala v této zemi. Prof. Edward E. Phelps, M. D. I. L. D. z Dartmouth učelště, první předepsal, co jest nyní známo po celém světě, Paine-ův Celery Compound co jistý prostředek proti nezávinnosti, zlučím a jaterním nemocem, neuralgii, rheumatismu, všem nervosním nemocím a bolestem ledvin. Pro poslední nemoc Paine-ův Celery Compound jest používán opět a opět kdy již jiné prostředky selhaly.

\* V pondělí rozhodnul se kentucky státní demokratický výbor upustiti od zamýšleného kontestování zvolených elektorů republikánských a následkem toho obdržel v koleji elektorální ze státu onoho McKinley 12 a Bryan 1 hlas.

\* U Ontario, Ia., vyřinul se v úterý následkem špatně umístěné výhybky z kolejí nákladní vlak dráhy Northwestern, při čemž topič na místě usmrcen a strojvedoucí těžce poraněn.

\* Velikých lánů země dostalo se, jak ve středu z Washingtonu oznámováno, státům Minnesotě a N. Dakotě. Minnesota získala 69,681 akrů a N. Dakota 51,267 akrů. Prvnější jsou pozemky bažinatými, druhé pak věnovány k různým účelům školním.

\* Strojvedoucí J. W. Bugart a topič U. J. Halleck, zaměstnaní při dráze Erie, zabiti byli v úterý v noci nedaleko Fish Creek, N. Y., při srážce lokomotivy s károu naloženou dřívím. Z cestujících nebyl poraněn nikdo.

\* V Cheyenne, Wyo., byl vyvolán v úterý soud státu Wyoming proti okresu Laramie, jenž dluhuje přj státu \$8000 státních daní. Okres poprá, že by žaloba byla oprávněnou, ježto přj daně, o něž v soudu tom běží, sám posud nesehnal. Soud tento budí veliký zájem obecnstva.

\* V úterý večer přibyla do Morristown, N. J., p. S. Eabyova na své cestě ze Spokane Falls, Wash., do New Yorku. Zároveň s ní cestuje její dcera. Obě tyto ženy ušly už tak vzdálenost 4500 mil a síce pěšky. Ze Spokane Falls vyšly 5. května.

\* Zpráva došlá ve čtvrtek z Portland, Ind., oznamuje, že nedaleko Montpelier udal se výbuch v nitro glycerinovém skladišti. H. Adams a Geo. Pooock obšly ve čtvrtek. Hluboká jáma v zemi jest jedinou známkou, kde skladiště stávalo. Komfy v okolí se sesuly a veškerá okna následkem otřesu vzduchu popraskala. Příčina neštěstí tohoto není známa.